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4 למרץ 2006                                                      אסתר עמיאל 08-9228978  

                                                                               (Al taguidou, 06)
אל תגידו   

 מוקדש לאלה  שלא ידעו 

לא, אל תגידו לי.

לא רוצה לשמוע.

ואפילו תגידו ואשמע, זה לא יחייב אותי.

אני יודעת שהכל השתנה.  ואם כן?

מה אני עיוורת? אני לא רואה, למשל,  מה יש לכל זאטוט ביד? 

טלפון, שהוא גם מצלמה וגם מסרטה! 

אני שהייתי רצה לשכנים ממול, מה ממול, רבע סיבוב במושב לפחות, כדי להודיע לעבודה שאני לא באה, כי אני עם גריפה.  אז לשפעת קראנו גריפה, ושפעת היה רק לאנשים, לא לעופות.

מזל. כי לכל השכנים שלי היו אז  לולים ועופות. עופות מטילות (ביצים), ו/או  עופות (תרנגולות הכוונה) לפיתום. העופות החלו את דרכם בדרך כלל  כאפרוחים זהובים בבית האימון (לול לתינוקות), ומשצמחו הועברו ללול  בתנאי פנסיון מלא, כולל חיסונים. משם, בבוא העת, הועברו לארגזים  מרווחים  ולמשאית, שלקחה אותם לאן שלקחה. 

לא, אז התרנגולות לא היו אורגניות, לא היו להם מחזרים, והן חיו זו  ליד זו בסדר קבוע, יום ולילה.

כן היה תכנון ממלכתי גם בתחום הלול והביצים. כל חקלאי קבל מכסה קבועה של אפרוחים והתחייב  לכמות של ביצים ובשר עוף. אז המדינה  קבעה את המחירים של מוצרי המזון ולא איזה שוק חופשי תחרותי שיכול להשתולל איך שבא לו.

בתקופת העופות ההיא היו הרבה סיפורים על שקילת המשאיות בשוק הסיטונאי,  אבל על כך איני רוצה להרבות בדיבורים. המבין או הזוכר, יבין ויזכור וגם יחייך בהנאה (אני מקווה). לאלה שנולדו אחרי שהלולים הפכו למחסנים או לבתים ממוזגים על הקרקע, אבהיר ואומר: יש כמה דרכים להעריך את ערכם של דברים מן החי, הצומח או הדומם. למשל: גודל, יופי, צורה, חומרים, מיקום, עבר, הווה, עתיד, הצעה וביקוש, רגשות (קינאה, אהבה, אמפטיה, סימפטיה, כפייתיות), מעמד, DNA, אופנה, היבטים כלכליים וחברתיים, תקינות פוליטית ועוד. אז איך שקלו בכל פעם את אלפי התרנגולות החיות כדי לשלם לחקלאי אחד? השיטה הייתה פשוטה ומתוחכמת כאחת: העלו את המשאית על כל  ארגזי העופות  על מאזניים !  הפחיתו מהמשקל הכולל את משקל המשאית והארגזים וקבלו את משקל העופות נטו. זה כל מה שאני יכולה לפרט ולהתחייב לגבי  אמיתות העובדות. 

אבא שלי נהג לומר שהרכוש היקר ביותר של האדם הוא השם שלו, היושר שלו, האמינות שלו, המילה שלו. 

רכוש כזה, מן הסתם,  לא ישקול על המאזניים של השוק הסיטונאי אפילו מיליגרם אלקטרוני אחד.

אבל מה רציתי להגיד?

כן, שתרנגולות ותרנגולים, בעלי הופעה צבעונית מרהיבה ומגונדרת, הפכו לחיות מחמד במקומותינו. 

לעומתם, עופות ערומים 'טריים', או קפואים, בהמוניהן,  מוצאים את דרכם אל הסופרים בשלמותם או בחלקיהם, לפי העניין והצורך.

כאילו…לא, נשבעתי, לא אגיד  'כאילו' גם במקום שזה מתבקש להבנת הנקרא.

אל תגידו ששוחחנו בזמנו שעות ולא אמרנו, ולו פעם אחת 'כאילו', 'סוף הדרך' , 'אחי' או 'חבל על הזמן'. 

וודאי השתמשנו בביטויים שהיו IN  באותה התקופה. זה לא אומר, שאז, כמו היום, לא מסתרבלים בלשוננו (אז גם היינו 'לא כאילו' עולים חדשים). המילים הרי יוצאות לעתים מכלל שליטה, כאילו, רציתי, כאילו רציתי להגיד,  אבל, כאילו, אמרתי, אבל לא התכוונתי… כאילו…
אתם ודאי זוכרים (זה היה אתמול) את הביטוי  'מה זה?' שניסה  להחליף את 'מה?' הרגיל? נעלם בלי להשאיר עקבות. 

כמובן שיש גישות שונות. למשל השיפוצניק רואה את הסדקים בקירות ביתי  ואומר: 'אצלך האדמה עובדת'. ואני חושבת, מה שהקירות האלה רואים ושומעים (הרדיו עובד אצלי כל הזמן ביום ובלילה, הטלוויזיה רק חלק).  אז מה הפלא שגם הקירות רוצים לשחרר לחץ. גם להם כוח ספיגה מוגבל.

ואחת על כמה וכמה, שעל בני אדם חלים חוקי הבלאי, השחיקה, ועייפות החומר.

ככל שנודה על כך בלב שלם, כך יוטב  לנו. אני לא אומרת להשלים, לא. אני אומרת להלחם בצוותא.

ואל תגידו לי שאתם מסתדרים עם הממיר הדיגיטלי של HOT  וזוכרים מתי צריך ללחוץ על מה? ואיך משתמשים בכרטיס חניה easy park  , אתם יודעים? 

לא, אל תענו לי. אני לא עושה לכם בוחן. לא לכם ולא לעצמי. אבל תגידו בסריקת דורות חטופה, איזה דור עשה קברת דרך ארוכה כל כך בכל כך מעט זמן? ואיזו דרך? מלחמות, מחנות, עלינו לירח וירדנו ממנו, עלינו ארצה ונשארנו בה, חשמל  מקרר, מחמם ומאיר את הבית, יש לי  רדיו זעיר בתיק, 'נייד' בכיס,  בכף היד מחשב. במכונית GPS עם קול עלום מנסה להוציא אותי מדרך ללא מוצא,  ומה עם התינוקות שכבר ברחם אימן מאבדים את פרטיותם היחידה? והתחתונים שהגיעו לפת חוט אחת? וכל התכשירים שמבטיחים  זמן עמידה קשוח בלתי מוגבל ורציף? ומה עם הזמן החדש, זמן האיכות, שנעשה קצר יותר בין ילד לילד? 

איך מעבדים ומפנימים ומפנים מקום  לכל אלה בלי לאבד דבר מהקיים בפנים?

אל תענו לי, בקשתי מכם. אל תגידו ואל תענו לי.

אני יודעת שאני נשמעת מרירה וכועסת. שעלי לקבל עזרה, ואולי טיפול. יש סדנאות תמיכה באנשים כמוני. יש אתר, יש  פורום ויש צ'ט, אני יודעת. אפשר להגיד אפילו שאני בין היוזמים. התופעה ידועה. יש לה שם:   ACBS  (Antiadaptive Compulsive Behavior Syndrom )  בעברית סהב"כ : סינדרום התנהגות  בלתי מסתגלת כפייתית, או משהו דומה. 

לא, אין טיפול תרופתי, לעת עתה, עד כמה שאני יודעת. רק כדורי שינה לעתות משבר.  מה שמחריף את הבעיה הוא שהתופעה נפוצה בשוליים האחרונים של דור המעבר הפרובלמטי, שמטבע העולם הולך ומתמעט, ולכן קשה למצוא הצדקה כלכלית לקידום המחקר או למציאת פתרונות אחרים. לצעירים ולילדים אין  ACBS  ואם יש,  זה מסיבות אחרות.

הפעלה של מצלמה דיגיטלית יכולה לשמש נושא מרכזי ומתאים לקבוצת תמיכה. אנשים שנוסעים, אנשים שרכשו מצלמה דיגיטלית, קטנה או גדולה, קומפקטית או לא, קלה או כבדה, זקוקים לתמיכה מסיבית כדי לתפעל אותה. הם נכנסים ללחץ, הם קוראים את ההוראות, הם לא מבינים, איך  מתחברים למחשב, מתי, איך מעבירים קובץ, מה עושים בחו"ל, איך שומרים, איך עורכים, איך מקטינים ואיך מגדילים, מתי לוחצים על מה, נורא. אנשים כבר לא קונים סרטים בduty free shop- בשדה התעופה.  לכולם יש מצלמה דיגיטלית מדור כזה או אחר. ראיתם מישהו קונה סרטים?

אני, אני כן קונה, יש לי מצלמה של פעם, מהמאה שעברה, פשוטה. אוטומטית עם תאריכון שעבר את מבחן המילניום בלי למצמץ.  אני לוחצת ומתפללת. התפילות נענות לי  לרוב. אני מצלמת את הנכדים בראשון לספטמבר כל שנה. איזה תמונות יוצאות לי, לא יאומן.  המצלמה רואה פרטים  שאני לא שמה לב עליהם. היא רואה בלי דעות קדומות. נכון,  לא תמיד אני זוכרת איפה זה מה בנסיעות, אבל מה זה חשוב. 

מי כבר מסתכל בתמונות שלי? הם הזיכרונות שלי. הם באים איתי וילכו איתי. 

כל העולם כבר מצולם מכל מני זוויות  ואני יכולה להסתכל עליו ממקום מושבי מול המחשב. 

תגידו לי, זה אותו הדבר?

שום דבר כבר לא אותו הדבר. 

אפילו האביב בא אלינו באמצע החורף, חסר סבלנות לחלוטין, בא ונשאר, פורח בשדות ומחיך ואי אפשר לא להתאהב בו שוב. 

אישה הלכה לה ברחוב. אישה לא צעירה ביותר, אבל בגלל האביב הרגישה רעננה וחדשה. אוזניה הרעבות קלטו  'הללו, הללו'  רענן ונמרץ ושוקיה החלו מתנענעות מעצמן,  כמו פעם, קצת ימינה, קצת שמאלה, ככה היא ספרה לי. עד שקלטה שהצעיר מאחוריה מדבר בסלולרי שלו.  

ואל תגידו שזה לא מקור לתקווה, הרפלקס המותנה הזה של פאבלוב שנותר שריר וקיים באביב.

